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„Бе ла ру скі на стаў нік”                              гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс   за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ-

гі яй раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Ад рэдактара
Ка лі чы таю сцэ на рыі за нят каў з вуч ня мі дас вед ча най пе да гож кі Та ма ры Мац ке віч, лепш 
ра зу мею мае траў мы з дзя цін ства, звя за ныя са шко лай. Ма ла ды ча ла век у той час заў-
сё ды ад чу ваў ся бе ві на ва тым: ча гось ці не вы ву чыў, не пра чы таў, не на пі саў, не зра біў. 
Ад ным сло вам — не вы ка наў за гад на стаў ні ка. Як я ха цеў бы вяр нуц ца ў мае юна чыя 
га ды і ха дзіць у шко лу, дзе б мог неш та ска заць ад ся бе, дзе на стаў ні кі па ды хо дзі лі б 
да вуч ня па-пар т нёр ску. Та ды ўро кі ат ры ма лі ся б не толь кі ці ка вей шы мі, але і, я ўпэў-
не ны, да лі б боль шы плён нам на па ро зе да рос ла га жыц ця. Вуч ні ак тыў ныя і крэ а тыў ныя,   
— пе ра кон вае Та ма ра Мац ке віч. Не так і важ на, ці ства ра еш з імі ге не а ла гіч нае дрэ ва іх 
сем’ яў, ці рас піс ва еш план на тое, каб за ра біць вя лі кія гро шы. Трэ ба толь кі да зво ліць ім 
пра я віць ся бе. Зра зу ме ла, у пэў ных ме жах, якія па він ны быць су поль на выз на ча ны.

«Трэ ба спа чат ку выс лу хаць дзі ця, — ка жа на стаў ні ца-пен сі я нер ка Ве ра Краў чук,  
— і толь кі по тым неш та ра іць ці спра ба ваць раз вя заць праб ле му». Рэ ка мен дую па чы таць 
ін тэр в’ю са спа да ры няй Ве рай не толь кі та му, што гэ та мая на стаў ні ца бе ла ру скай мо вы 
ў па чат ко вай шко ле, але перш-на перш та му, што ад ным яно пры пом ніць важ ны для на-
ша га гра мад ска га аван су і ўжо за бы ты час, а дру гім ад к рые во чы на мі ну лае бе ла ру скай 
вё скі на Пад ляш шы.

Пра мі ну лае, але ўсё яш чэ све жае, так са ма кніж ка Мі ха ла Ан д ра сю ка Żubr i in ne opo wia da
nia ў пе ра кла дзе на поль скую мо ву Мар ці на Рэм ба ча. Вар та яе пра чы таць са мо му, мож на 
так са ма па ду маць пра тое, як яе вы ка ры стаць у пра цы з вуч ня мі. Гэ та не толь кі цэ лы кос мас 
ча ла ве чых пе ра жы ван няў, але і апі сан не мя стэч ка ў кан к рэт ным мес цы і ча се.

Сён ня на о гул ня ма праб лем з до сту пам да ін фар ма цыі. Хут чэй ёсць з яе се лек цы яй, з ад-
сей ван нем зер ня ад па ло вы. З нут ра ін тэр нэ ту вы цяг ну лі мы не каль кі, на на шу дум ку 
вар тас ных, аду ка цый ных пра па ноў Фон ду «Ту та ка». Спа дзя ю ся, што яны вам так са ма 
прый дуц ца дас па до бы. Як і «Бе ла ру скі на стаў нік».

 Мі ко ла Ваў ра нюк



Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 2 4 - № 2



7Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 2 4 - № 2

Сваю на стаў ні цу бе ла ру скай мо-
вы ў Па чат ко вай шко ле ў Кле ні-
ках су стрэў я вы пад ко ва. Штось ці 
трэ ба бы ло мне афор міць у ге а-
дэ зі ста ў Бель ску. Ка лі ўжо знай-
шоў па трэб ны ад рас і на кі ра-
ваў ся ў офіс, з су сед ня га пад’ ез да 
вый ш ла строй ная, вы со кая жан-
чы на. Га ды яе зу сім не па хі лі лі, 
толь кі без да кор на — як заў сё ды 
— звя за ныя ў кук лу ва ла сы па сі-
ве лі. Не маг ло быць па мыл кі, ха ця 
мы не ба чы лі ад но ад на го са ма 
менш га доў со рак. Зда ва ла ся, 
што Ве ра краў чук (1936 го да 
на ра джэн ня) не ідзе па бель скім 
тра ту а ры, а па школь ным ка лі-
до ры, з клас ным жур на лам пад 
ру кой. І за раз не спы тае мя не пра 
жыц цё, сям’ю, пра цу, а пап ро сіць 
спы ніць гон кі на лес ві цы ды іс ці 

пад клас, бо ўжо за кан ч ва ец ца пе ра пы нак. Па ні Ве ра заў сё ды, не толь кі на 
ўро ках, га ва ры ла па-бе ла ру ску.

Мікола  Ваўранюк

Настаўніца
роднай
мовы
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— на скры жа ван ні кле ніц кай ву лі цы 
з да ро га мі ў Чы жы і Га род чы на, ка-
ля кап ліч кі ста іць пом нік са вец кім 
сал да там, якія за гі ну лі ў на ва кол лі 
ў 1944 го дзе. не ве даю, ці на Бе ла-
сточ чы не ёсць дру гі та кі. над піс на 

ім па-бе ла ру ску. Гэ та Ва шая ра бо та? 
— пы та ю ся, ка лі праз па ру ме ся цаў 
на вед ваю на стаў ні цу ў яе ўтуль най 
ква тэ ры.

— Гэ та бы ла іні цы я ты ва ба цюш кі Аляк-
сан д ра Вы соц ка га. Ён па пра сіў мя не зра-
біць над піс па-бе ла ру ску. Слуш на. Як жа 
інакш маг ло быць у бе ла ру скай вёс цы?

— Праў да, у 1981 го дзе гэ та бы ло зу-
сім на ту раль на. Я як раз та ды за кон-
чыў шко лу ў кле ні ках і ні ко му — ні 
вуч ням, ні баць кам — у га ла ву не 
пры хо дзі ла, што мож на не ву чыц ца 
бе ла ру скай мо ве. а нас жа бы ло 
мно га, ка лі дай шлі вуч ні з Ты не ві чаў 
і Га род чы на, бы лі па два па ра лель-
ныя кла сы.

— А ўжо коль кі га доў ня ма шко лы. 
Праў да, я ра ней па спе ла вый с ці на пен-
сію. Усё жыц цё там прап ра ца ва ла.

— Усё жыц цё ў ад ным мес цы?

— Так. Як па ча ла ў дзе вят нац цаць га доў, 
то аж да апош ня га зван ка. У між ча се год 
ці два ез дзі ла з Кле нік у Га род чы на, бо не 
бы ло ка му там ву чыць бе ла ру скай мо ве.

— Як Вы тра пі лі ў кле ні кі?
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Ка лі я за кан ч ва ла Пе да га гіч ны лі цэй 
у Бель ску, на стаў нік Фё дар Скок, які мя-
не лю біў, пра па на ваў, каб я пра цяг ва ла 
на ву ку ў Са вец кім Са ю зе. Ма ма ка жа: 
«Так да лё ка? Бу дзем суст ра кац ца раз 
у год?». Не пус ці лі мя не. Та ды бы ло раз-
мер ка ван не на пра цу. Мя не ха це лі па-
слаць у ней кую вё ску на Са коль ш чы ну, 
на са мой дзяр жаў най мя жы. Ба чыш, не 
ма гу ўспом ніць яе наз вы, бо бя ру ця-
пер ля кар ства, якое ад моў на ўплы вае 
на па мяць. Ну, ня важ на. Мне вель мі не 
ха це ла ся ту ды, бо да лё ка і з да ез дам бы-
лі вя лі кія праб ле мы. Скок ка жа: «Лад на, 
неш та пры ду ма ем». І ака за ла ся, што ма гу 
выб раць шко лу блі жэй, або Арэш ка ва 
ў Бе ла веж скай пуш чы, або Кле ні кі. Ка лі 
ма ма па чу ла пра Кле ні кі, ус це шы ла ся, 
што бу ду ў сва ім пры хо дзе!

— То Вы з кле ніц ка га пры хо да? 
а з якой вё скі?

— Мы жы лі на ка лё ніі вё скі Ступ ні кі, але 
най б лі жэй бы ло нам да Зу ба ва.

— Як Вас — та кую ма ла дую — пры-
ня лі на мес цы?

— Та ды ўсе на стаў ні кі бы лі ма ла дыя. 
За кан ч ва лі ся рэд нюю шко лу і іш лі 
пра ца ваць.

— Вы ў кле ні ках не толь кі ат ры ма лі 
пра цу, але і знай ш лі сваю дру гую па-
ла він ку. Да рэ чы, мой та та да кан ца 
жыц ця быў пе ра ка на ны, што най-
леп шы ле кар — краў чук у кле ні ках.

Вера з бацькамі 
Мікалаем і Еўдакіяй 
і старэйшай сястрой 
Маняй. 

Вучаніца Педагагічнага 
ліцэя ў Бельску.
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— Ге нэк, па-пер шае, ні ко му не ад маў ляў 
у да па мо зе. Ез дзіў па вё сках ды на ва-
коль ных ху та рах і днём, і ноч чу. Па-дру-
гое, у яго бы ла ней кая та кая ін ту і цыя. Па-
мя таю як ад на го хлоп ца ў Коз лі ках моц на 

ўда ры ла то кам. Ге нэк выз ваў хут кую і за-
га даў ім вес ці яго ад ра зу ў Бе ла сток. „Tru
pów nie wo zi my”, — ад ка заў ці то ле кар, ці 
са ні тар. Мой муж на о гул быў вель мі спа-
кой ны, та кі на ват флег ма тыч ны, а тут як 
чорт у яго ўсту піў! «Бу дзе це мець жыц цё 
ча ла ве ка на сум лен ні! Я та го так не па-
кі ну!». Яны, ка лі ўба чы лі та кую фу рыю, 
за вез лі та го хлоп ца ў Бе ла сток і там яго 
ад ра та ва лі. По тым пры су стрэ чы ён ка-
заў: «У мя не ця пер двух баць коў — адзін 
род ны, а дру гі Вы, пан док тар, бо дзя ку-
ю чы Вам я жы ву».

— Вы абое бы лі ў кле ні ках пры ез-
джыя. Па мя таю, што жы лі ў служ бо-
вай ква тэ ры ў ста рой шко ле.

— Гэ та ўжо бы ло паз ней. Ра ней най ма лі 
та кую ма лую хат ку на суп раць кра мы. Там 
не бы ло дзе па вяр нуц ца. Наш сын Сла-
вік на ву чыў ся ха дзіць не на пад ло зе, а на 
ка на пе. Ну што ж, так жы ла та ды вя ско-
вая ін тэ лі ген цыя, якую кі ну лі па вы шаць 
уз ро вень жыц ця ся лян. Мя не, праў да, 
у су сед нюю вё ску, а мой муж быў аж з Ба-
ра тын ца-Ру ска га ка ля Ся мя тыч.

— не ду ма лі пе раб рац ца ў го рад?

— Не бы ло ка лі ду маць. Пра ца пат ра ба-
ва ла мно га ча су, па вы шэн ня ква лі фі ка-
цый, сям’я, дзе ці. Ка лі яны пад рас лі, то 
ста лі абое сту дэн та мі — та ды па га тоў 
не бы ло што ду маць пра га рад скую ква-
тэ ру, бо ж ут ры ман не дзя цей каш та ва ла 
ня ма ла. Толь кі ка лі муж цяж ка зах ва рэў 
і пас ля апе ра цыі не мог ха дзіць, мы ку пі лі 
ква тэ ру ў Бель ску, каб быць бліз ка дач кі 
Га лі ны. Яна ра зам з му жам Юр кам да па-
ма га лі мне яго гля дзець.

— Як Вы ста лі на стаў ні цай?

— Та таў брат Уладзімір да вай ны быў 
на стаў ні кам і на ват ку ра та рам ас ве ты 
ў Грод не. Яго за тое са ве ты вы вез лі ў Сі-
бір. Пас ля вай ны вяр нуў ся ў Поль ш чу 
і стаў жыць у Шчэ цін ку. Я яго ба чы ла 
адзін раз у жыц ці, ка лі пе ра яз джаў 

Сёстры 
Маня і Вера.

Уладзімір Федарук, 
брат таты. 
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з Са вец ка га Са ю за на Zie mie Odzy ska ne.  
Тым не менш ча ста пра яго га ва ры лі 
ў сям’і, ён быў та кім аў та ры тэ там. Ві-
даць, та му і я з дзя цін ства ма ры ла стаць 
на стаў ні цай. І лю бі ла ву чыц ца, хоць не 
бы ло лёг ка. З на ша га ху та ра трэ ба бы ло 
ха дзіць у шко лу ў Зу ба ве, а по тым яш чэ 
да лей — у Па сын кі, дзе я ву чы ла ся ад пя-
та га да сё ма га кла са. Во сен ню і вяс ной 
мя сі лі мы ба ло та па да ро зе з паз ней шым 
ды рэк та рам Бе ла ру ска га лі цэя ў Бель ску 
Аляк се ем Кар пю ком, які жыў не па да лёк 
нас, у па чат ку Зу ба ва. А ў Пе да га гіч ным 
лі цэі ў Бель ску я ву чы ла ся з Оляй Іг на-
цюк, якая ста не ма ёй свань кай, Вік та рам 
Ка ба цам, Га ле най Та па лян скай, якая па-
ся лі ла ся і пра ца ва ла ў Трас цян цы ці тва ім 
цес цем Сця па нам Бу ры лам.

— Цесць, бы ва ла, ра сказ ваў вя сё лыя 
гі сто рыі з ін тэр на та. Вы так са ма там 
жы лі?

— Не, я жы ла ўсе ча ты ры га ды на ад ной 
ква тэ ры. Па лі чы лі мя не дач кой ба га та га 
гас па да ра, паў гек та ра зям лі не ха па ла 
да поў на га ку ла ка, і мне не пры зна чы лі 
мес ца ў ін тэр на це. Во тут ві даць, якая 
я бы ла ба га тая, — па ні Ве ра па каз вае 

мне зды мак з сяб роў кай, якая па да ец ца 
мне зна ё май. — Гэ та Ма ры ся з Рай ска 
(яс на, гэ та ж шмат га до вая ма шы ніст ка 
«Ні вы» Ма рыя Фе да рук, якая ад на маг ла 
рас чы таць ру ка піс ныя вер шы Але ся Бар-
ска га), якая фар сіць са ску ра ной су мач-
кай. А як ду ма еш, з ча го мая зроб ле ная?

Першыя гады 
ў кленіках з калегамі 
настаўнікамі.

З сяброўкай Марысяй 
з райска ў Бельску 
ў час вучобы ў ліцэі. 
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— Па-мой му так са ма са ску ры.

— А дзе там (смех)! Мая — кар дон ная, 
толь кі ак ле е ная пе рап лёт най па пе рай, 
каб бы ла па доб най на ску ра ную. Са ма 
яе па шы ла, з да па мо гай та ты. Што тут ка-
заць, мы ўсе та ды бы лі бед ныя, але не як 
пра ву чы лі ся і ста лі на стаў ні ка мі.

— У Ва шым вы пад ку гэ та быў вель мі 
доб ры вы бар. Вуч ні Вас лю бі лі.

— Не ве даю, ці ўсе і заў сё ды (смех). Вуч ні 
ма лод шых кла саў лю бі лі, як я ім чы та ла 
каз кі. Ка лісь ці ў чац вёр тым кла се на 
ўро ку не скон чы ла, то пра сі лі, каб на 
пе ра пын ку так са ма ім чы таць. Ага, а пры-
бі раль ню пры ня сем у клас? А ў пя тым 
чы та ла неш та пра вай ну, то дзе ці па ча лі 
пла каць. Вы хо дзім на пе ра пы нак, дзяў-
ча ты яш чэ зап ла ка ныя, а тут ідзе ды рэк-
тар Мі ка лай Мі ха люк: „Co się tu dzie je?” — 
„Pa nie dy rek to rze, to Pa ni nam tak czy ta ła”. 
— „A, jak Pa ni czy ta ła, to w po rząd ku”.

Ма лыя дзе ці ха це лі ха дзіць за ру ку. Ка-
лісь ці дзве пер шак лас ні цы пас ва ры лі ся 
за гэ та, а я ім ка жу: «У мя не дзве ру кі». 
Я жур нал узя ла пад па ху і так іш лі, тры ма-
ю чы ся за ру кі па ка лі до ры.

Я заў сё ды ста ві ла ся да дзя цей з ува гай. 
Ста ра ла ся выс лу хаць, што іх тур буе, што 
пе ра жы ва юць, а по тым неш та па ра іць. 
Да рос лыя ча ста за бы ва юць, што са мі так-
са ма бы лі дзець мі, за ма ла ў іх цяр пі мас ці.

— Дзе Вы гэ та му ву чы лі ся?

— Мне зда ец ца, што вы нес ла з ха ты. Ма-
ма пра жы ла жыц цё і ні з кім з су се дзяў 
не пас ва ры ла ся. Та та так са ма па ма гаў 
усім на во кал. І ўсё ўмеў ра біць сва і мі 
ру ка мі. Швей ную ма шы ну ку піў і на ву-
чыў ся шыць. То ён мне раз ры са ваў тую 
су мач ку. Ва лён кі ра біў. Ка лі ка го ад сы лаў 
да су се да Пе ці Ла пін ска га, то ка за лі: «Нам 
трэ ба та кія ў цар к ву, а Пе ця ро біць ва-
лён кі на што дзень». Дрэ вы ў са дзе ўмеў 
прыш ча піць. Тру ны ра біў су се дзям за-
дар ма. І вы кон ваў ро лю ве тэ ры на ра: да-
па ма гаў, ка лі ка ро вы ця лі лі ся. Раз на ват, 
ка лі су се да ва ка ро ва аб’ е ла ся ма ла дой 
ка ню шы ны і яе зду ла, то но жы кам пра-
рэ заў у ба ку дзір ку і спус ціў па вет ра. Не 
ве даю, дзе ён гэ та му на ву чыў ся.

— Баць кам важ на бы ло, каб Вы ву чы-
лі ся? Якая ў іх бы ла аду ка цыя?

З мужам Яўгенам.

Дзеці Галіна і Славік.
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— Ма ма не ха дзі ла ў ні я кую шко лу. Па е-
ха ла ў бе жан ства, а ка лі вяр ну ла ся, бы ла 
бя да, так што не да шко лы бы ло. Та та 
за кон чыў ча ты ры кла сы ру скай шко лы. 
У яго бы ла фе на ме наль ная па мяць — 
пра чы тае кні гу і праз дзе сяць га доў пом-
ніць, што там бы ло на пі са на. Пуш кі на нам 
ус лых чы таў у ары гі на ле і ба гаг лас нік на 
старацаркоўнаславянскай мо ве мог чы-
таць, але па-поль ску чы таць і пі саць ву-
чыў ся ўжо ра зам са мною.

А як ста ві лі ся да аду ка цыі дзя цей? 
Больш-менш так як та ды ўсе вя скоў цы. 
Най важ ней шая бы ла гас па дар ка. Мая 
ста рэй шая ся стра (1932 го да на ра-
джэн ня) ся дзе ла за ад ной пар тай з дач-
кой кі раў ні ка шко лы ў Зу ба ве Не ста ра 
Пе ра воя. Той на маў ляў баць коў, каб 
пас ла лі яе ў ся рэд нюю шко лу, бо вель мі 
здоль ная, але дзе там, па трэб ныя бы лі 
ру кі да пра цы, а по тым вый ш ла за муж. 
Я маг ла ву чыц ца, бо на гас па дар цы за-
ста ваў ся ма лод шы брат. Ад нак ён по-
тым ажа ніў ся з на стаў ні цай і пе ра е хаў 
жыць у Бельск. Як баць кам бы ло цяж ка 

гля дзець на тое, што ня ма ка му пас ля іх 
зай мац ца гас па дар кай. Пла ка лі.

— Вы ста лі пра ца ваць ад ра зу пас ля 
лі цэя. Якім прад ме там ву чы лі?

— Усім. У ма лод шых кла сах ком п лек с на, 
а ў ста рэй шых да во дзі ла ся і ге аг ра фіі, і бі-
я ло гіі, і гі сто рыі, і пла стыч ным за нят кам.

— По тым прый ш ло ся паг лыб ляць 
ве ды, па вы шаць ква лі фі ка цыі. Вы 
вы ра шы лі за воч на шту дзі ра ваць бе-
ла ру скую фі ла ло гію ў Вар шаў скім 
уні вер сі тэ це.

— Бе ла ру скую і ру скую. Дып лом ную 
пра цу пі са ла ў пра фе са ра Аляк сан д ра 
Бар ш чэў ска га. Гэ та бы ла «Аб рад насць, 
звы ча ё васць і фаль к лор вё скі Кле ні кі». 
Вось яна, паг ля дзі.

— Тут шмат пе сень, ка зак, ле ген даў, 
пры ма вак, пры ка зак, за га дак. Як Вы 
іх за піс ва лі? У Вас быў маг ні та фон?

З вучнямі Пачатковай школы ў кленіках.
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З вучнямі 
і настаўнікамі 

ў кленіках. 

З класам і настаўніцай 
польскай мовы 

нінай кобац. 
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Са сваім класам.

Перад новым 
будынкам 
Пачатковай 
школы  
ў кленіках.
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— А дзе там? Ка ры ста ла ся толь кі па пе-
рай і алоў кам. Усё за піс ва ла на па пе ру. 
Ці ка ва, што та кое ж пы тан не за да лі мне 
і на эк за ме не. Я па ка за ла ім на кі шэ ні: 
усе, якія толь кі бы лі ў адзен ні, бы лі за бі ты 
кар тач ка мі. Рас с мя я лі ся. Так то мож на бы-
ло наз бі раць столь кі ма тэ ры я лу.

— Я ву чыў ся ў кле ні ках нап ры кан цы 
1970-х га доў. ка лі пай шоў у лі цэй, 
— поль скі ў Гай наў цы, які на той час 
лі чыў ся больш прэ стыж ным, па-
коль кі ву чы лі ся там дзе ці мяс цо вай 
ін тэ лі ген цыі, ле ка раў, га рад ской і па-
вя то вай пар тый най вяр хуш кі, — не 
меў ні я кіх ком п лек саў у ад но сі нах да 
ма іх га рад скіх ка лег. кле ніц кая шко ла 
да ла мне доб рыя ве ды. Му сіць усе 
на стаў ні кі та ды ўжо бы лі з вы шэй-
шай аду ка цы яй. Да сён ня па мя таю іх 
проз віш чы: ні на ко бац ву чы ла поль-
скай мо ве, на дзея кар чэў ская ма тэ-
ма ты цы, Ген ры ка Пра ка пюк бі я ло гіі 
і хі міі...

— Ге ня як раз не ме ла вы шэй шай 
аду ка цыі.

— Што Вы ка жа це? Яна бы ла вы дат-
най на стаў ні цай. Я ні ко лі не лю біў 
бі я ло гіі, але яе ўро кі бы лі ці ка вы мі. 
а ў прад мет ным кон кур се па хі міі 
я дай шоў да ва я вод ска га эта пу і дзя-
ку ю чы гэ та му мог па сту піць у ся-
рэд нюю шко лу без эк за ме ну. а мой 
сяб ра алік Мак сі мюк стаў лаў рэ а там 
гэ та га кон кур су.

— Ва сіль Пуч ко доб ра ву чыў фі зі цы...

— ... але яго ўсе ба я лі ся. ну, мо жа так 
бу да ваў свой аў та ры тэт, ён жа быў 
ды рэк та рам. І з вуч нёў скай пер с пек-
ты вы быў вель мі вя лі кім маж ным 
муж чы нам. Ла віў тых, хто бе гаў па 
ка лі до ры і ста віў ба ра дой да сця ны. 
І так трэ ба бы ло ста яць не каль кі 
пе ра пын каў.

З вучнямі і настаўніцай беларускай мовы Марыляй Базылюк.
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З мужам, дачкой 
і ўнучкамі касяй  
і наталькай.

Сын і нявестка 
ў ЗШа.
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З мужам Яўгенам.
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— Ён на сам рэч быў доб рым пе да го гам, 
заў сё ды за сту паў ся і за вуч няў, і за на-
стаў ні каў. І дбай ным ды рэк та рам. А яго 
жон ка ву чы ла ў ма лод шых кла сах.

— Мя не не, бо ж я пер шыя ча ты ры 
га ды ад ву чыў ся ў Ты не ві чах. Два пер-
шыя кла сы ў звы чай ных вя ско вых 
ха тах і два ў гэ так зва най «вя лі кай 
шко ле» — драў ля ным, яш чэ да ва ен-
ным бу дын ку, дзе ра ней, ка лі ў нас 
бы ла поў ная вась мі га до вая шко ла, 
бы ла і кан цы ля рыя, і ква тэ ра кі раў-
ні ка. Пе ра езд у му ра ва ную шко лу, дзе 
бы ло не каль кі со цень вуч няў па ві нен 

стаць цы ві лі за цый ным шо кам. не 
стаў. Дзя ку ю чы на стаў ні кам, ся род 
якіх Вы бы лі ад ной з улю бё ных.

— Дзя куй. Пра ца ва ла як маг ла і як уме ла. 
Ста ра ла ся. Ві даць, штось ці з ма ёй пра цы 
за ста ло ся, бо ча ста па ды хо дзяць да мя-
не нез на ё мыя ўжо лю дзі і ка жуць, што 
та ды і та ды бы лі ма і мі вуч ня мі, дзя ку юць. 
Дач ка Га лі на не як бы ла ска за ла: «З та бою, 
ма ма, не мож на ў свя точ ны дзень па е-
хаць на мо гіл кі ў Кле ні ках , — я ка за ла, 
што гэ та наш пры ход і там па ха ва ныя 
на шы ся мей ні кі, — бо па куль да бя рэм ся 
да ма гіл на шых бліз кіх, то пра хо дзіць 

Магістэрская праца, 
абароненая 
на пяцёрку.
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га дзі на, дзве. Столь кі лю дзей хо ча з та-
бою па га ва рыць».

— Я так са ма це шу ся, што нам уда-
ло ся спат кац ца і па га ва рыць. Дзя куй 
за раз мо ву і за тое, як Вы пры ві ва лі 
лю боў да род на га сло ва. Без гэ та га, 

мо жа быць, бе ла ру ская мо ва не бы-
ла б так важ най у ма ім жыц ці.

— Мае вуч ні ў сшыт ках, на пер шай ста-
рон цы, заў сё ды пі са лі «Род ная мо ва як 
ма ці, яе нель га ні ко лі за быць». І гэ ты дэ віз 
быў най важ ней шы ў ма ёй пра цы.

раз маў ляў Мі ко ла Ваў ра нюк
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Час надзеі 
і расчараванняў1

(у мастацкай літаратуры)
Мікола  Ваўранюк

На па ча так па ру слоў ад пе-
рак лад чы ка, якія ўба чым на 
апош няй ста рон цы вок лад кі 

кні гі: Dzie sięć opo wia dań Mi cha ła An d ro
siu ka jak dzie sięć lis tów z przesz łoś ci, któ re 
au tor na pi sał, za ad re so wał, za le ga li zo wał 
znacz kiem i gor li wie wrzu cił do skrzyn ki. Ale 
te zos ta ły od ło żo ne w niew łaś ci we miej s ce 
przez sta żys tę za ko cha ne go w kon duk tor ce 
po cią gu, któ rym jeź dził do pra cy i za po
dzia ły się na dzie się cio le cia. Dziś ja ko kie
row nik, przy go to wu jąc pla ców kę do lik wi
dac ji, nat k nął się na nie i przy pom niał so bie 
ów dzień sprzed ćwier ć wie cza, kie dy mło
dziut ka kon duk tor ka, obec nie je go żo na, od
w za jem ni ła mu uś miech. Być mo że właś nie 
to wspom nie nie spra wi ło, że od na le zio ne 
lis ty skie ro wał do ad re sa tów, i to w prio ry te
to wym try bіe.

— Мі хал ха цеў пад к рэс ліць, што ад мо-
ман ту на пі сан ня гэ тых тэк стаў прай ш ло 
са ма менш чвэрць ста год дзя, — ка жа 
Мар цін Рэм бач. — Гэ та пра ва аў та ра, які 
не ста іць у мес цы, увесь час пі ша, раз-
ві ва ец ца, мя ня ец ца. І я, ка ры ста ю чы ся 
пер со на мі і ко да мі з роз ных яго тво раў, 
па ста раў ся воб раз на раст лу ма чыць гэ та 
чы та чу.

1 Mi chał An d ro siuk, Żubr i in ne opo wia da nia; przek ład z ję zy ka bia ło ru skie go Mar cin Rę bacz;  
Cen t rum Kul tu ry Bia ło ru skiej, Bia łys tok 2024.
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— Апа вя дан ні для пе ра кла ду вы браў 
я, — ка жа Мі хал Ан д ра сюк, — з двух ма іх 
пер шых кні жак «Фір ма» і «Мяс цо вая гра-
ві та цыя». Мне бы ло ці ка ва, як яны бу дуць 
ус п ры мац ца сён ня, ка лі па мя няў ся свет 
ва кол нас, ка лі змя ні ла ся Мя стэч ка, ба-
дай га лоў ны ге рой усіх гэ тых тво раў.

Мя стэч ка — гэ та Гай наў ка. Ха ця аў тар 
не ча ста ўжы вае ўлас ную наз ву го ра да, 
то чы та чы, якія ве да юць гай наў скую 
та паг ра фію, лёг ка паз на юць сцеж кі 
ге ро яў кніж кі, як і мес цы, дзе ад бы ва-
юц ца па дзеі. Ча сам, праў да, та кое ад но 
лі та ра тур нае мес ца збу да ва нае з трох 
рэ аль ных, як «Бар у Але ся», на воб раз 

яко га зап ра ца ва лі тры па доб ныя за бя-
га лаў кі: «У Ва ло дзі», бар ка ля Ра ма ню ка 
і «мар доў ня» на Хі міч най (след ад зна-
чыць, што дзве апош нія наз вы — звы-
ча ё выя; час сцёр не толь кі гэ тыя ўста-
но вы з кар ты го ра да, але і па мяць пра іх 
фак тыч ныя шыль ды). А ча сам рэ аль нае 
плаў на пе ра хо дзіць ва ўяў нае, як вес-
на вая Юдзян ка з ле таш няй тра вой на 
за пуш ча ных за го нах, на якіх па ма лень ку 
вы ра ста лі но выя да мы, над якой лё таў 
Коль ка, спрыт на аб мі на ю чы ку па лы но-
ваў з ве дзе най цар к вы.

У Мя стэч ку Мі ха ла Ан д ра сю ка важ ная 
не толь кі ге аг ра фія, але і гі сто рыя. Яно 

Мі хал ан д ра сюк (1959 г. нар.) — аў тар кніг про зы „Фір ма” (Бе ла сток, 2000), „Мяс цо вая 
гра ві та цыя” (Бе ла сток, 2004), „Бе лы конь” (Бе ла сток, 2006, пе ра клад на поль скую мо ву — 
Бе ла сток 2011), „Ву лі ца доб рай на дзеі” (Мінск, 2010), „Wa gon dru giej kla sy” (Бе ла сток, 2010), 
„Krzy żyk” (Бе ла сток, 2015), „Поў ня” (Бе ла сток, 2018).

Уз на га ро джа ны „За ла тым апост ра фам” ча со пі са „Дзе яс лоў” за про зу дру ка ва ную на яго 
ста рон ках у 2009 го дзе, Лі та ра тур най прэ мі яй прэ зі дэн та го ра да Бе ла сто ка імя Вес ла ва 
Ка за нэц ка га за кні гу „Бе лы конь” (2011), за кні гу „Поў ня” дру гой прэ мі яй імя Ежы Гед рой ца 
(Мінск, 2019) і лі та ра тур най прэ мі яй „Глі ня ны Вя лес” (По лацк, 2020).

Фо
та

 П
аў

ла
 Гр

эс
я
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як раз та ды, як уся кра і на і ўвесь наш 
ус ход не еў ра пей скі рэ гі ён, пе ра жы-
ва ла вя лі кія па лі тыч ныя і эка на міч ныя 
зме ны.

— Прый шоў да нас ка пі та лізм, яко га 
амаль ніх то з жы вых ужо тут не пом ніў, 
— ус па мі нае аў тар, — а ра зам з ім вя лі-
кія спа дзя ван ні, якія, як то ў жыц ці, па-
сту по ва пе ра хо дзі лі ў рас ча ра ван ні. Ака-
за ла ся, што ў ка пі та ліз ме не ўсе бу дуць 
ка пі та лі ста мі. Больш трэ ба, як у кож най 
сі стэ ме, звы чай ных ра бо чых, на стаў ні каў, 
чы ноў ні каў, але не на столь кі мно га, каб 
усім ха пі ла пра цы. І з’я ві ла ся не чу ва нае: 
пра цу трэ ба ша на ваць! Ня ма ўжо так, што 
czy się stoi, czy się le ży, coś tam się na le ży. 
Вось у та кі час прый ш ло ся жыць ма ім 
ге ро ям.

— Ге роі Мі ха ла Ан д ра сю ка лю бяць ма-
рыць, — кан ста туе Мар цін Рэм бач, — 
а вя до ма, што ў та кіх лю дзей заў сё ды 
заў ва жа ец ца пэў ны дэ фі цыт рэ а ліз му. 
Та му ў су тык нен ні з жыц цём яны ча ста ат-
рым лі ва юць роз ныя ўда ры. Тым не менш, 
яны іх выт рым лі ва юць, пе ра жы ва юць. 
У гэ тым сэн се кні гі Мі ха ла — тэ ра пэў тыч-
ныя. Ён не толь кі ра зу мее сва іх ге ро яў, 
але і лю біць іх. І гэ тая сім па тыя да лю дзей 
і мес ца — ха рак тэр ная для про зы Мі ха ла 
Ан д ра сю ка.

— Мне са мо му бы ло ці ка ва вяр нуц ца 
да та го, што я пі саў 20-30 га доў та му, — 
ка жа Мі хал Ан д ра сюк, — бо ж я ця пер 
зу сім ін шы ча ла век ад та го, якім быў 
та ды. І пі шу інакш. Спа чат ку ду маў пе-
ра пі саць «Фір му» на на ва, з улі кам змен, 
якія ад бы лі ся ў ма ім жыц ці, але перш-
на перш у жыц ці Мя стэч ка, каб, ска жам, 
сён няш нія двац ца ці год кі гэ тыя тэк сты 
зра зу ме лі. Але хут ка пе ра ду маў і даў 
пе рак лад чы ку та кія, як та ды на пі са лі ся. 
Ка лі мо ладзь гэ та га не зра зу мее, то пры-
нам сі бу дзе свед чан не та го бур лі ва га 
ча су, які шмат у чым аб на дзей ваў, але 
і рас ча ра ваў.

За тое кні га не рас ча руе на ват са ма га 
пе ра бор лі ва га чы та ча. І то не толь кі зме-
стам, але і фор май. На фо не роз най вы-
да вец кай бя гуч кі звяр та юць ува гу сва ёй 
эстэ ты кай і дап ра ца ва нас цю гра фіч ны 
і ты паг ра фіч ны пра ект Юр кі Асен ні ка 
і гра фі ка на вок лад цы Мар ка Ат ві ноў-
ска га. Кні гу пры ем на ўзяць у ру кі і ці ка ва 
ўвай с ці ў свет бе ла ру ска-поль ска га Мя-
стэч ка на зло ме ХХ ста год дзя.

Мі ко ла Ваў ра нюк

P.S. Сло вы аў та ра і пе рак лад чы ка пры во-
джу за пра гра май «Бе ла ру скі ты дзень» на 
TVP 3 Бе ла сток.
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Тэ ма «Гро шы». 
Або як вык ла даць тое, у чым ты 
сам не ад мыс ло вец

Та ма ра Мац кЕ Віч

Та ма ра МаЦ ке ВІЧ  
— Та ва ры ства бе ла ру скай 
шко лы, Менск.

Ад аў та ра
У мі ну лых ар ты ку лах для «Бе ла ру ска га 
на стаў ні ка» я пі са ла, што мы ра зам з вуч-
ня мі на па чат ку го да выз на ча ем, якіх 
ве даў ім не ха пае, каб быць пас пя хо вы мі 
і шчас лі вы мі. «Бе ла ру скі на стаў нік» ра ней 
дру ка ваў сцэ на рый за нят каў «Шко ла бу-
ду чы ні. Скла да ем на ву чаль ную пра гра му 
ра зам», які апіс вае ме та ды выз на чэн ня 
важ ных для пад лет каў тэм. Звы чай на 
пад лет кам не ха пае ве даў пра ся бе, 
свой ар га нізм, як даць ра ды эмо цы ям, 
як ла дзіць з сяб ра мі, раз маў ляць на роў-
ных з да рос лы мі, вы ра шаць кан ф лік ты 

з ня доб ра зыч ліў ца мі. Да рэ чы, су час ных 
пад лет каў гі сто рыя свай го ро ду, бі яг-
ра фіі сла ву тых і пас пя хо вых бе ла ру саў 
ці ка вяць не менш, чым штуч ны ін тэ лект, 
кам п’ ю тар ныя гуль ні ці бяс пе ка ў са цы-
яль ных сет ках. Мес ца для та кіх ве даў 
і трэ ні роў кі ўмен няў суп ра цоў ні чаць ды 
ад стой ваць свае прын цы пы трэ ба зна-
хо дзіць лю бо му на стаў ні ку, бо гэ та ўсё 
ця пер на зы ва ец ца «скраз ны мі кам пе тэн-
цы я мі» і па він на быць ук лю ча на ў вык ла-
дан не лю бо га прад ме та. Але сё ле та мае 
вуч ні мне да лі ня лёг кую за да чу: іх ці ка-
ві ла як за ра біць шмат гро шай. І гро шы, як 
паз ней вы свет лі ла ся, ім па трэб ныя не на 
тэ ле фо ны апош няй мар кі, не на мод нае 
адзен не, а на ад ра джэн не Бе ла ру сі.

Тут ні ку ды не дзе неш ся! Ска жу вам, што 
на стаў ні ку, свя до ма аб раў ша му нег ра-
шо вую пра фе сію, прый ш ло ся ня лёг ка. 
Дзе ці да па ма га лі і лі та ра ту рай, і сва ёй 
ма ты ва цы яй. У гэ тым ар ты ку ле пра па ную 
Вам апі сан не не каль кіх за нят каў, дзе мы 
з вуч ня мі ву чы лі ся ра зам, як за ра біць вя-
лі кія гро шы (бо ма лыя на шу праб ле му не 
вы ра шаць). Час па ка жа, ці бу дзе вы нік.
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 Час: 45 хві лін.

 Па трэб ныя ма тэ ры я лы: Сшыт кі для за пі су мэт і пла наў, прэ зен та цыя 
(https://drive.google.com/file/d/16fKbIHTc0fyt9ZD5c_ncSoya2RfYdNOx/
view).

 Мэ ты за нят каў:

 Аду ка цый ная: Дзе ці бу дуць ве даць роз ні цу па між па няц ця мі «ма ра» і «мэ-
та». Змо гуць пра віль на фар му ля ваць мэ ты, вы бі раць рэ сур сы, і пла на ваць 
дзе ян ні для іх да сяг нен ня.

 Раз віц цё вая: Спры яць фар ма ван ню ў вуч няў здоль нас ці да пла на ван ня 
і са ма рэф лек сіі.

 Вы ха ваў чая: Вы хоў ваць ад каз нае стаў лен не да бу ду чы ні і ўмен не ма ты ва-
ваць ся бе на да сяг нен не жа да ных вы ні каў.

 Мэ та для вуч ня: Ад ка жу на пы тан ні: Як ма ры пе рат ва рыць у мэ ты? Якія 
ёсць стра тэ гіі для да сяг нен ня мэт? Як пе ра а до лець пе раш ко ды і раз лі-
чыць рэ сур сы?

 клю ча вое пы тан не: Што важ ней, ма ры ці мэ ты?

 Ход за нят каў:

1. ак ту а лі за цыя ве даў (7 хві лін):

 На стаў нік про сіць пе рак лас ці на бе ла ру скую мо ву сло вы Dre am, Go al, Ob-
jec ti ve, Pur po se, Aim. Ча му ў ан г лій скай мо ве так шмат слоў-сі но ні маў для 
сло ва «мэ та», і так ма ла для сло ва «ма ра»?

 Аб мер ка ван не пы тан ня: што та кое ма ра? Як вы яе ра зу ме е це? Чым ма ра 
ад роз ні ва ец ца ад мэ ты?

 На стаў нік пра па нуе вуч ням пры вес ці прык ла ды сва іх мар і за пі саць 
у сшы так.

 Вуч ні выз на ча юць роз ні цу па між ма ра мі і мэ та мі праз ка рот кую ды ску сію.

 Ма ра — гэ та жа дан не або мроя, якая мо жа не мець дак лад на га пла на 
да сяг нен ня.

 Мэ та — гэ та вы раз на ак рэс ле нае жа дан не з пла нам да сяг нен ня.

За ня так 1. «Ма ры і мэ ты»
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2. Мі ні-лек цыя з за дан ня мі (гл. прэ зен та цыю) (10 хві лін):

•	 Тлу ма чэн не па няц цяў «мэ та», «план», «стра тэ гія», «рэ сур сы».

•	 Вуч ні крок за кро кам пе рат ва ра юць ма ру ў мэ ту, вы бі ра юць рэ сур сы 
і стра тэ гію яе да сяг нен ня.

 Як пе рат ва рыць ма ры ў рэ аль ныя мэ ты (па ды ход SMART: Spe ci fic, Me a su-
rab le, Achie vab le, Re le vant, Ti me-bo und).

 Вуч ні за піс ва юць свае мэ ты і пла ны ў сшы так.

 (Прэ зен та цыю або не ка то рыя слай ды мож на на дру ка ва ць) 

3. рэф лек сія (5 хві лін):

1. Аб мер ка ван не: Ці змя ні ла ся ва ша ўспры ман не мар і мэт? Якія мэ ты 
ў вас за раз з’я ві лі ся? 
 
Кож ны ву чань дзе ліц ца сва і мі вы ні ка мі прак ты ка ван ня: ці ўда ло ся ма ру 
пе рат ва рыць у мэ ту, па бу да ваць стра тэ гію для яе да сяг нен ня, раз лі-
чыць рэ сур сы?

2. Пы тан ні да вуч няў: як вы ду ма е це, ча му важ на ста віць мэ ты ў жыц ці?

3. Пад вя дзен не вы ні каў (3 хві лі ны):

 Ад каз на клю ча вое пы тан не: Што важ ней, ма ры ці мэ ты?
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 Час: 45 хві лін.

 Па трэб ныя ма тэ ры я лы: Аў ды я за піс апа вя дан ня Зміт ра ка Бя ду лі «Бон дар» 
(https://www.yo u tu be.com/watch?v=vK7IHeL Z kOA), сшыт кі для за пі су рэф-
лек сіі і пла на ван ня.

 Мэ ты ўро ка:

 Аду ка цый ная: Вуч ні прас лу ха юць апа вя дан не Зміт ра ка Бя ду лі «Бон дар», 
раск ры юць тэ му мар і мэт праз ана ліз га лоў ных ге ро яў.

 Раз віц цё вая: Раз віць на вы кі ана лі зу лі та ра тур на га тэк сту, фар ма ваць 
умен не выз на чаць праб ле ма ты ку і ідэю тво ра, су па стаў ляць лі та ра тур ныя 
па дзеі з рэ аль ным жыц цём.

 Вы ха ваў чая: Вы хоў ваць ад каз насць за свой вы бар, спры яць раз віц цю ма-
раль ных каш тоў нас цей.

 клю ча вое пы тан не: Ці праў да, што бе ла ру ская лі та ра ту ра ву чыць вы ра-
шаць бе ла ру скія праб ле мы? Як ма ры звя за ны з жыц цём ча ла ве ка?

 Ход за нят каў:

1. ак ту а лі за цыя ве даў (5 хві лін):

 Увод у тэ му ўро ка. Раст лу мач це вы раз: «Пе рат ва рай це ма ры ў мэ ты, але ні-
ко лі не пе рат ва рай це мэ ты ў ма ры».

 На стаў нік пра па нуе па зна ёміц ца з апа вя дан нем Зміт ра ка Бя ду лі «Бон дар» 
— пы тан не да вуч няў: пра што, на іх дум ку, мо жа быць гэ тае апа вя дан не, 
зы хо дзя чы з наз вы?

 На стаў нік за пыт ва ец ца пра нез на ё мыя сло вы: бон дар, ца бэ рак...

2. Прас лу хоў ван не апа вя дан ня (20 хві лін):

 https://www.yo u tu be.com/watch?v=vK7IHeL Z kOA

 Пад час прас лу хоў ван ня вуч ням трэ ба за пі саць у сшы так ма ру і мэ ту га лоў-
на га ге роя. Які ён вы браў шлях для яе да сяг нен ня?

 Пы тан ні да вуч няў пас ля чы тан ня:

•	 Ці лёг ка бы ло Да ні лу да сяг нуць сва ёй ма ры? А ці за ле жа ла да сяг нен не 
мэ ты ад са мо га Да ні лы?

За ня так 2. Ма ры і мэ ты на прык ла дзе 
апа вя дан ня Зміт ра ка Бя ду лі «Бон дар»”
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3. аб мер ка ван не (10 хві лін):

  ана ліз ге роя: 

•	 Якая бы ла ма ра ў Да ні лы? 

•	 У якую мэ ту ён яе пе рат ва рыў і як яе да ся гаў? 

•	 Ці ён меў рэ сур сы? Якія? 

•	 Які кры тэ рый для да сяг нен ня сва ёй ма ры ён вы зна чыў? 

•	 Якія якас ці да па маг лі яму не зда вац ца на шля ху да сяг нен ня ма ры? 

•	 Ча му Да ні лу не пры нес ла шчас ця да сяг нен не мэ ты? Ці звя за ная бы ла 
мэ та з ма рай? 

•	 Ма ра па він на быць ам біт ная — вы згод ныя? Як вы ду ма е це, якіх якас-
цей не ха пі ла Да ні лу, каб яго ма ра здзей с ні ла ся. (Са ма па ва гі, зда ро вых 
ам бі цый — ён не гор шы ча ла век за ін шых. Да ні ла не звяр тае ўва гі на 
бліз кіх: на жон ку, на су се дзяў, для ка го ён важ ны і хто для яго так са ма 
важ ны). 

•	 А ці бы ла ўлас ная ма ра ў яго най жон кі? 

•	 Ці мож на ска заць, што ў Да ні лы бы ла доб рая сям’я? 

•	 Да ду май це і за пі шы це мэ ту, якую б мог па ста віць са бе Да ні ла, ка лі б 
у гэ тым апа вя дан ні быў шчас лі вы ка нец.

•	 Ці мож на ска заць, што Да ні ла — ты по вы бе ла рус?

 Вуч ні дзе ляц ца сва і мі дум ка мі пра тое, ці мо жа ма ра стаць мэ тай і што для 
гэ та га трэ ба, каб не рас ча ра вац ца.

4. Па раў нан не з улас ным жыц цём (8 хві лін):

 Вуч ні за піс ва юць ад ну сваю ма ру і фар му лю юць кро кі, як яе пе раў т ва рыць 
у мэ ту, на прык ла дзе гі сто рыі бон да ра.

5. рэф лек сія і выс но вы (6 хві лін):

       Пы тан ні для рэф лек сіі:

•	 Як ма ры і мэ ты ўплы ва юць на жыц цё ча ла ве ка? 

•	 Ці змя ні ла ся ва ша стаў лен не да ўлас ных мар пас ля аб мер ка ван ня 
апа вя дан ня? 

•	 Якія выс но вы мож на зра біць пра важ насць мець улас ныя мэ ты і пра-
віль на іх выз на чаць? 

•	 Якія ты по выя якас ці бе ла ру саў пе раш ка джа юць ім да ся гаць вя лі кіх 
вы ні каў у біз не се, па лі ты цы, фі нан са вай сфе ры? Ці пры сут ні ча юць 
яны ў ге ро ях апа вя дан ня? Ці па ды мае апа вя дан не агуль на бе ла ру скія 
праб ле мы? 
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  Час: 45 хві лін.

 Мэ та: Вуч ні бу дуць ве даць, што та кое гро шы і ча му яны важ ныя, ме ха-
ніз мы па ве лі чэн ня гра шо вай ма сы, бу дуць ра зу мець па няц ці ін ф ля цыя, 
дэф ля цыя, крэ дыт, дэ па зіт?

 клю ча вое пы тан не: Ці праў да, што гро шы пра вяць све там?

 Ход за нят каў:

1. ак ту а лі за цыя ве даў (5 хві лін):

 Ды дак тыч ная за да ча: ак ты ві за ваць слоў ні ка вы за пас дзя цей, пра ве рыць 
уз ро вень ва ло дан ня спе цы фіч най лек сі кай, ды яг но сты ка ве даў па тэ ме.

 На стаў нік про сіць вуч няў па чар зе да бу да ваць сказ, да да ю чы ад но сло ва 
па прык ла дзе:

•	 Па дае снег.

•	 На ву лі цы па дае снег.

•	 На ву лі цы ці ха па дае снег.

•	 На ву лі цы ці ха па дае пу шы сты снег.

 Ска зы для да бу да ван ня «Гро шы — гэ та важ на», «Усім па трэб ныя 
гро шы», «Гро шы ўплы ва юць на эка но мі ку». 

2. Мі ні-лек цыя на стаў ні ка.

 Гро шы: па няц це, фун к цыі і ві ды. 

•	 Па няц це гро шай: гі сто рыя іх уз нік нен ня.

•	 Ас ноў ныя фун к цыі гро шай (сро дак аб ме ну, ме ра каш тоў нас ці, сро дак 
збе ра жэн ня).

•	 Ві ды гро шай: на яў ныя, без на яў ныя, элек т рон ныя.

•	 Аб мер ка ван не: Пры га дай це сі ту а цыі, ка лі вам да во дзі ла ся ка ры стац ца 
элек т рон ны мі гра шы ма або на яў ны мі. У чым роз ні ца?

 Ін ф ля цыя і дэф ля цыя. 

•	  Па няц ці ін ф ля цыі і дэф ля цыі: аз на чэн ні і пры чы ны.

•	  На ступ ствы ін ф ля цыі для эка но мі кі і на сель ні цтва.

•	  Дэф ля цыя: пры чы ны і на ступ ствы.

За ня так 3.  Ін ф ля цыя дэф ля цыя, 
    бан каў ская сі стэ ма»
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•	  Прак тыч ная за да ча: ана ліз прык ла даў уз роў ню ін ф ля цыі ў роз ных 
кра і нах.

 
Бан каў ская сі стэ ма: Як пам на жа ец ца гра шо вая ма са?

•	 Па няц це бан каў скай сі стэ мы і яе струк ту ра (Цэн т раль ны банк, ка мер-
цый ныя бан кі).

•	 Ас ноў ныя фун к цыі бан каў: крэ ды та ван не, дэ па зі ты, гра шо выя 
пе ра во ды.

•	 Ро ля Цэн т раль на га бан ка ў рэ гу ля ван ні эка но мі кі.

 Прык ла ды тлу ма чэн ня фі нан са вых тэр мі наў і пра цэ саў мож на ўзяць з пар-
та ла фі нан са вай пісь мен нас ці https://fin g ra mo ta.by/be. Вось адзін з іх.

 

 Як бан кі ства ра юць гро шы?

 Ства рэн не гро шай ад бы ва ец ца так са ма ў пра цэ се іх аба ра чэн ня, гэ та зна-
чыць без не пас рэд на га ўдзе лу цэн т раль на га бан ка. Якім чы нам? У вы ні ку 
крэ ды та ван ня бан ка мі сва іх клі ен таў. Гля дзі це, як гэ та ад бы ва ец ца.

 Каб лепш зра зу мець усё гэ та, да вай це раз г ле дзім пры клад. У нас ёсць Пе-
ця і Ва ся. У Пе ці за ста ло ся 500 руб лёў, і ён вы ра шыў пак лас ці іх у банк на 
дэ па зіт. Праз пэў ны час банк вер не яму гро шы з пра цэн та мі, на пры клад, 
550 руб лёў. Ва ся бя рэ ў бан ку крэ дыт у па ме ры 500 руб лёў (гэ та зна чыць 
тыя гро шы, якія банк пры няў у зак лад у Пе ці). Ва ся па ві нен у выз на ча ны 
тэр мін вяр нуць бан ку 600 руб лёў (500 руб лёў плюс пра цэн ты). Ця пер 
выс вят ля ец ца — Пе ця па ві нен бан ку 550 руб лёў, а Ва ся — 600 руб лёў. 
І ка лі Ва ся на гэ тыя гро шы неш та ку піць у кра ме, то кра ма пак ла дзе гро шы 
ў банк, і банк змо жа іх ка мусь ці зноў па зы чыць (і ат ры маць пра цэн ты) і гэ-
так да лей. Вось так гро шы ро бяць гро шы, мож на ска заць, што гро шы пам-
на жа юц ца. Коль касць гро шай рас це, ха ця фі зіч на іх ужо не вы пу ска лі.
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 Як пра ві ла, у пе ры яд эка на міч на га ро сту коль касць гро шай (так зва ная 
гра шо вая ма са, агуль ная коль касць гро шай у эка но мі цы) у кра і не рас це, 
а ў пе ры яд спа ду — змян ша ец ца.

5. Зак люч ная част ка (15 хві лін).

 Ды ску сія. Ці праў да, што гро шы пра вяць све там?

 Заў ва га: Важ на, каб да пра вя дзен ня та кой ды ску сіі вуч ні ўжо ве да лі пра 
іс на ван не роз ных ві даў рэ сур саў, ва ло да лі ас ноў ны мі эка на міч ны мі па няц
ця мі, уяў ля лі, як пра цу юць бан кі або ар га ні за цыі, ве да лі пра лё сы за мож ных 
лю дзей. На пры клад, пад лет кі Ві лен скай ня дзель най школ кі аб мяр коў ва лі 
До наль да Трам па, яко му, як лі чаць вуч ні, гро шы не пры нес лі шчас ця ні 
ў аса бі стым жыц ці (шмат жо нак), ні ў гра мад скім (у яго ня ма па ва гі гра
ма дзян, на ват ка лі яго аб ра лі прэ зі дэн там). У той час, як Вік тар Ам б рос, 
баць ка яко га вы рас сі ра той на Смар гон ш чы не, змог ат ры маць доб рую 
аду ка цыю (так са ма важ на) і ат ры маў Но бе леў скую прэ мію ў 2024 го дзе. 
Дзе ці не прый шлі да ад наз нач на га ад ка зу на пы тан не, але ўсе па га дзі лі ся, 
што шмат што за ле жыць ад мэт і каш тоў нас цей, якія па дзя ля юць лю дзі. 
Але гро шы — вель мі важ ны, але не адзі ны рэ сурс. 
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 (За нят кі пра во дзяц ца ў фор ме трэ нін гу.)

 Час: 45 хві лін.

 Па трэб ныя ма тэ ры я лы: ка ля ро вая па пе ра, кан вер ты або ад на ра зо выя 
ку бач кі, слай ды або раз д ру коў кі з якас ця мі прад п ры маль ні ка.

 Мэ та: Вуч ні бу дуць ве даць, якія якас ці трэ ба мець ча ла ве ку, каб стаць пас-
пя хо вым прад п ры маль ні кам. Пра а на лі зу юць свае моц ныя і сла быя ба кі.

 Ход за нят каў:

1. ак ту а лі за цыя ве даў (8 хві лін):

 На стаў нік про сіць вуч няў па ду маць, што б яны зра бі лі для ся бе, ка лі б ме лі 
шмат гро шай. А для ін шых? Для кра і ны? Для све ту?

 Вуч ні аб мяр коў ва юць пы тан ні ў па рах.

2. Якас ці пас пя хо ва га прад п ры маль ні ка. 

 На стаў нік зна ё міць вуч няў са зме стам слай даў. Вуч ні вы піс ва юць свае 
моц ныя ба кі (якас ці, ве ды, якія яны ма юць).

Тэк сты для слай даў з якас ця мі доб ра га прад п ры маль ні ка. 

Ве ды:

•	 ве ды пра эка но мі ку, фі нан сы і са цы яль на-эка на міч ныя маг чы мас ці, 
а так са ма праб ле мы, якія мо гуць з’яў ляц ца ў пра цаў ні ка, ар га ні за цыі ці 
гра мад ства;

•	 ве ды пра па ды хо ды да пла на ван ня і кі ра ван ня пра ек та мі, у тым лі ку пра 
не аб ход ныя рэ сур сы;

•	 ве ды аб нор мах і этыч ных праб ле мах, звя за ных з біз не сам;

•	 ра зу мен не, як прад п ры маль ні кі мо гуць ства рыць па зі тыў ныя зме ны, 
на пры клад, з да па мо гай спра вяд лі ва га ган д лю або са цы яль на га 
прад п ры маль ні цтва.

Занятак 4.  «Што трэ ба, каб за ра біць 
        шмат гро шай?» 
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Умен ні:

•	 пла на ваць і ар га ні зоў ваць вы ра шэн не праб лем, дэ ле га ван не за дач 
ін шым;

•	 ацэнь ваць і выз на чаць свае моц ныя і сла быя ба кі, а так са ма ацэнь ваць 
ры зы кі і пры маць іх, ка лі яны ап раў да ныя;

•	 ана лі за ваць і пры маць ра шэн ні;

•	 пе рат ва раць ідэі ў дзе ян ні;

•	 вес ці пе ра мо вы, спраў ляц ца з сум не ва мі, не ад наз нач ны мі сі ту а цы я мі 
і ры зы ка мі;

•	 у вы пад ку пат рэ бы зас на ваць улас нае біз нес-прад пры ем ства і кі ра ваць ім.

Што яш чэ?

•	 іні цы я тыў насць, ад да насць спра ве;

•	 сме ласць і на стой лі васць у да сяг нен ні мэт;

•	 жа дан не ма ты ва ваць ін шых і па ва жаць іх ідэі, су пе ра жы ваць і кла па-
ціц ца пра ін шых лю дзей;

•	 па чуц цё ад каз нас ці за ўлас ны пос пех на рын ку пра цы;

•	 кло пат пра на ва коль нае ася род дзе, этыч ныя нор мы на пра ця гу ўся го 
пра цэ су прад п ры маль ніц кай дзей нас ці. 

3. Ін тэ рак тыў ная гуль ня «Ган даль».

 Ход гуль ні: Удзель ні кі ся да юць у ко ла. На стаў нік у ся рэ дзі ну ко ла вы стаў-
ляе за га дзя пад рых та ва ныя пла сты ка выя ку бач кі. Ку бач кі ма юць нак лей кі 
ў выг ля дзе трох роз ных фі гу рак (на пры клад, квад рат, тры кут нік і круг). 
У кож ным з куб каў роз ная коль касць на рэ за ных ка ля ро вых па пе рак — 
гро шай. Зя лё ныя — вар тас цю 50 адзі нак, чыр во ныя — 20, сі нія — 10. Але 
ў куб ках з ад ноль ка вы мі фі гур ка мі ад ноль ка выя су мы гро шай (пра гэ та не 
га во рыц ца). На стаў нік пра па нуе выб раць кож на му са бе ку бак, і пе рак ле-
іць нак лей ку з фі гур кай са бе на адзен не, як бэ джык.

 На вя лі кі ар куш па пе ры ці дош ку за піс ва юц ца імё ны гуль цоў і іх ад зна кі 
(фі гур кі на бэ джах).

 Таб лі ца

Імя
Па чат ко вы 

ка пі тал
1 тур 2 тур 3 тур Пры бы так

Ан тон 250 X1 X2 X3
Лі за 350 Y1
Ні на 450 Z1
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 На стаў нік пра па нуе кож на му па лі чыць свае гро шы, але ні ко му пра гэ та не 
га ва рыць. За тым на стаў нік тлу ма чыць умо вы гуль ні. Мэ та гуль ні — быць 
пер шым, г.зн. наз бі раць як ма га больш гро шай. Для гэ та га кож ны гу лец мо-
жа за ціс нуць у ку лак лю бую су му гро шай і па дыс ці да ін ша га з пра па но вай 
— «ган даль».

 Дру гі гу лец так са ма за ці скае ў ку лак гро шы, пас ля ча го ку ла кі рас ці ска-
юц ца. Пе ра ма гае той, у ка го на да ло ні су ма гро шай ака за ла ся боль шай. 
Ён за бі рае і тыя гро шы, што бы лі ў са пер ні ка ў ку ла ку. Гуль ня па чы на ец ца 
і пе ра пы ня ец ца па ка ман дзе на стаў ні ка і мае ад но пра ві ла: нель га ад маў-
ляц ца ад ган д лю. Усё астат няе — даз во ле на. Пра гэ тае пра ві ла на стаў нік 
на гад вае не каль кі ра зоў.

 Ган даль доў жыц ца 5 хві лін. На стаў нік пе ра пы няе гуль ню і пра па нуе па-
лі чыць гро шы. Вы ні кі за піс ва юц ца на вя лі кім ар ку шы па пе ры. На стаў нік 
тлу ма чыць, што па ка ман дзе пач нец ца дру гі этап. Мэ та яго — ат ры маць 
гро шы. Але мя ня юц ца ўмо вы: гро шы мож на за раб ляць, вып рош ваць, 
браць у крэ дыт і г.д. За ба ро на за ста ец ца ад на — нель га ад маў ляц ца ад 
ган д лю. Гуль ня доў жыц ца яш чэ 5 хві лін. Пас ля гуль цы зноў вяр та юц ца 
ў ко ла, і на стаў нік аб вяш чае, што праз 5 хві лін бу дзе трэ ці этап гуль ні, але 
пра ві лы бу дуць вып ра ца ва ны толь кі ад ной ка ман дай — «квад ра та мі». 
Удзель ні кі з бэ джа мі ў выг ля дзе квад ра таў для вып ра цоў кі но вых пра ві лаў 
ма юць 5 хві лін і сы хо дзяць у ін шае па мяш кан не.

 Пас ля вяр тан ня, ад бы ва ец ца зак люч ны этап гуль ні па вод ле но вых 
пра ві лаў.

•	 Заў ва га. Пра ві лы гуль ні на 3м эта пе мо гуць вып ра цоў ваць гуль цы, у якіх 
не за ста ло ся гро шай, або «са мыя ба га тыя». Рэ ка мен ду ец ца гуль ню 
пра во дзіць не каль кі ра зоў з роз ны мі спо са ба мі вып ра цоў кі пра ві лаў 3га 
эта пу.

4. аб мер ка ван не (10 хві лін):

 Пы тан ні пас ля скан чэн ня гуль ні (мо гуць мя няц ца ў за леж нас ці ад мэ ты, 
дзе ля якой пра во дзіц ца гуль ня):

•	 Як вы ся бе ад чу ва е це? (ад каз ва юць усе гуль цы па чар зе)

•	 Што вам да па ма га ла, што пе раш ка джа ла да сяг нуць мэ ты?

•	 Што мож на бы ло зра біць інакш?

•	 Ці ме лі вы стра тэ гію?

•	 Якія дум кі ў вас уз нік лі?

•	 У якім эта пе пра ві лы бы лі больш спра вяд лі вы мі? Ча му?

•	 Як гэ та ста су ец ца да жыц ця?

•	 Якія моц ныя ба кі вы ў са бе ад к ры лі? Над які мі якас ця мі трэ ба 
пап ра ца ваць?
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 ад ча го за ле жыць да ход?

 (Хто згод ны — па ды мае вя лі кі па лец уверх, хто не — уніз.)

•	 Ад па чат ко ва га ка пі та лу?

•	 Ад умен ня пра ліч ваць ры зы кі?

•	 Ад умен ня ры зы ка ваць?

•	 Ад твор ча га па ды хо ду?

•	 Ад умен ня лі чыць? 

 Якія ўмен ні і ры сы ха рак та ру трэ ба мець ча ла ве ку, каб мець вя лі кі 
да ход (быць пас пя хо вым на рын ку пра цы)?

 Ад ка зы вуч ні аб г рун тоў ва юць, пры во дзяць прык ла ды з улас ных па во дзін 
пад час гуль ні.

•	 Умен не да маў ляц ца ці быць на хаб ным?

•	 Кан ку рэн цыя ці су пра цоў ні цтва?

•	 Гнут касць ці на стой лі васць?

•	 Жа дан не па мя няць пра ві лы ці за ко на пас лух мя насць?

•	 Умен не ву чыц ца ці ўмен не раз вуч вац ца?
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(За нят кі пра во дзяц ца ў фор ме трэ нін гу.)
           
           Час: 45 хві лін.

 Па трэб ныя ма тэ ры я лы: сы рыя яй кі, тру бач кі для как тэй ляў, скотч, 
слай ды або раз д ру коў кі з якас ця мі прад п ры маль ні ка (гл. па пя рэд ні план 
за нят каў).

 Мэ та: Вуч ні бу дуць ве даць, якія якас ці трэ ба мець ча ла ве ку, каб стаць 
пас пя хо вым прад п ры маль ні кам, ад чу юць роз ні цу па між суп ра цоў ні цтвам 
і кан ку рэн цы яй і зро бяць выс но вы. Пра а на лі зу юць свае моц ныя і сла быя 
ба кі,

 Ход за нят каў:

 ак ту а лі за цыя ве даў:

 На стаў нік звяр тае ўва гу вуч няў на якас ці пас пя хо ва га 
прад п ры маль ні ка. 

 По тым пра па нуе аб мер ка ваць у па рах, што лепш пра цуе ў біз не се — кан-
ку рэн цыя ці су пра цоў ні цтва.

 Вуч ні аб мяр коў ва юць пы тан ні ў па рах.

 На стаў нік пра па нуе ат ры маць ад каз на гэ тае пы тан не на прак ты цы.

1. Прак ты ка ван не «Маз га вы штурм».

 Вуч ні аб’ яд ноў ва юц ца ў ка ман ды па 5-8 ча ла век. Кож ная ка ман да за 5 хві-
лін па він на пра вес ці маз га вы штурм: вы зна чыць і за пі саць як ма га больш 
спо са баў, як мож на вы ка ры стаць шклян ку. Пас ля за кан чэн ня па чар зе 
кож ная ка ман да на зы вае адзін спо саб вы ка ры стан ня шклян кі. Вый г рае тая 
ка ман да, якая на за ве апош ні ва ры янт.

2. Прак ты ка ван не «Яй ка».

 Вуч ні дзе ляц ца на ка ман ды па 5-8 ча ла век. Кож ная ка ман да бу дзе мець 
яй ка. Яно сы рое. І ад ноль ка выя рэ сур сы: скотч і тру бач кі для как тэй ляў. 
За дан не для ка манд: аб ду маць, спла на ваць і зра біць ра зам та кую кан ст-
рук цыю, каб яй ка мож на бы ло скі нуць з вы шы ні 1 мет ра на пад ло гу і яно 
за ста ло ся цэ лым. 

 Час на пра цу — 15 хві лін.

Занятак 5.   «Кан ку рэн цыя ці су пра цоў ні цтва» 



Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 2 4 - № 2

38 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 2 4

 аб мер ка ван не.

 Пы тан ні-фан ты. Вуч ні па чар зе вы цяг ва юць пы тан не, агуч ва юць яго і на зы-
ва юць імя, хто на яго па ві нен ад ка заць.

 Да да так (пы тан ні для фан таў): 
•	 Ці та бе спа да ба ла ся прак ты ка ван не?

•	 На за ві эмо цыі, якія ты ад чу ваў (ад чу ва ла) пад час прак ты ка ван ня?

•	 Рас па вя дзі, чым аса бі ста ты зай маў ся пад час пра цы над кан ст рук цы яй?

•	 Што та бе не спа да ба ла ся? Што ты зра біў бы па-ін ша му?

•	 Ці бы лі ідэі, якія вы ад кі ну лі і ча му?

•	 Як вы пры ма лі ра шэн ні?

•	 Ці бы лі ў ка ман дзе лю дзі, якія не ўдзель ні ча лі ў пра цэ се?

•	 Ці ты за да во ле ны вы ні кам сва ёй ка ман ды?

•	 Ці ты за да во ле ны сва ім унё скам у агуль ную спра ву?

•	 Якая бы ла твая ро ля: лі дар, ар га ні за тар, ана лі тык, спон сар, бу даў нік, 
па моч нік, на зі раль нік збо ку, лай дак, кры тык, эк с перт, кан т ра лёр, шпі ён, 
ахоў нік, быў у гру пе пад трым кі...?

•	 Хто быў лі да рам у ва шай ка ман дзе?

•	 Хто не ўдзель ні чаў у агуль най пра цы ка ман ды і ча му?

•	 Ці та бе лёг ка бы ло пра ца ваць у гру пе?

•	 Ці ты б лепш спра віў ся з за дан нем адзін (ад на)?

•	 Хто з ка ман ды па ка заў пад час пра цы свае доб рыя якас ці. Якія?

•	 Мне бы ло ці ка ва да ве дац ца, што...

•	 Які этап пра цы быў са мым важ ным?

•	 Ка му я б ха цеў па дзя ка ваць у сва ёй ка ман дзе? За што?

 Пад су ма ван не.

 Агуль ныя пы тан ні для ўсіх:

 На вош та мы ра бі лі гэ та прак ты ка ван не? Якая мо жа быць ад яго ка рысць? 
Ка лі ка ман да су пра цоў ні каў вы ра шае агуль ную біз нес-за да чу, то якія 
якас ці ім па трэб ныя?
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 Трэ нінг «Ву чым ся суп ра цоў ні чаць». 

 Іна ва цый ныя пра ек ты для ўзмац нен ня і раз віц ця на стаў ніц кай су поль-
нас ці ў Бе ла ру сі.

1. Прак ты ка ван не раз мін ка «Маз га вы штурм».

 Пра цу ем у трох ка ман дах.

 Кож ная ка ман да за 5 хві лін па він на пра вес ці маз га вы штурм: вы зна чыць 
і за пі саць як ма га больш фун к цый, якія мо жа вы кон ваць шклян ка. (Для ча-
го мож на вы ка ры стаць шклян ку).

 Пас ля за кан чэн ня па чар зе кож ная ка ман да на зы вае адзін спо саб вы ка ры-
стан ня шклян кі. Вый г рае той, хто на за ве апош ні ва ры янт.

2. Прак ты ка ван не «Яй ка». 

 За раз мы па дзе лім ся на трв ка ман ды, кож ная ка ман да бу дзе мець яй ка. 
Яно сы рое. І ад ноль ка выя рэ сур сы (па пе ра, скотч і тру бач кі для как тэй ляў. 
Ва ша за да ча — аб ду маць, спла на ваць і зра біць ра зам та кую кан ст рук цыю, 
каб яй ка мож на бы ло скі нуць з вы шы ні 1 мет ра на пад ло гу і яно за ста ло ся 
цэ лым.

 Час на пра цу — 15 хві лін.

3. ана ліз — пы тан ні-фан ты. (гл. да да так)

 По тым агуль нае пы тан не — на вош та мы ра бі лі гэ та прак ты ка ван не. Якая 
мо жа быць ад яго ка рысць? (маз га вы штурм)

 Да да так (пы тан ні для фан таў): 

 Ці та бе спа да ба ла ся прак ты ка ван не?

 На за ві эмо цыі, якія ты ад чу ваў (ад чу ва ла) пад час прак ты ка ван ня?

 Рас па вя дзі, чым аса бі ста ты зай маў ся пад час пра цы над кан ст рук цы яй?

 Што та бе не спа да ба ла ся? Што ты зра біў бы па-ін ша му?

 Ці бы лі ідэі, якія вы ад кі ну лі і ча му?

Занятак 6.  Кан ку рэн цыя і су пра цоў ні цтва. 
      Трэ нінг «Не раз біць яй ка» 



40 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 2 4 2 0 2 4 - № 2

 Як вы пры ма лі ра шэн ні?

 Ці бы лі ў ка ман дзе лю дзі, якія не ўдзель ні ча лі ў пра цэ се?

 Ці ты за да во ле ны вы ні кам сва ёй ка ман ды?

 Ці ты за да во ле ны сва ім унё скам у агуль ную спра ву?

 Якая бы ла твая ро ля: лі дар, ар га ні за тар, ана лі тык, спон сар, бу даў нік, па-
моч нік, на зі раль нік збо ку, лай дак, кры тык, эк с перт, кан т ра лёр, шпі ён, ахоў-
нік, быў у гру пе пад трым кі...?

 Хто быў лі да рам у ва шай ка ман дзе?

 Хто не ўдзель ні чаў у агуль най пра цы ка ман ды і ча му?

 Ці та бе лёг ка бы ло пра ца ваць у гру пе?

 Ці ты б лепш спра віў ся з за дан нем адзін (ад на)?

 Хто з ка ман ды па ка заў пад час пра цы свае доб рыя якас ці? Якія?

 Мне бы ло ці ка ва да ве дац ца, што...

 Які этап пра цы быў са мым важ ным?

 Ка му я б ха цеў па дзя ка ваць у сва ёй ка ман дзе? За што?
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Свя та Дзя ды ў бе ла ру скай тра ды цыі. 
Скла да ем ра да вод 

 
Мэ та:

 Вуч ні да ве да юц ца больш пра тра ды цыю свят ка ван ня Дзя доў у Бе ла ру сі, 
зра зу ме юць важ насць за ха ван ня ся мей ных тра ды цый і су вя зей па між па-
ка лен ня мі, скла дуць улас ны ра да вод і звя жуць лё сы прод каў з гі сто ры яй 
кра і ны.

 За ня так са дзей ні чае фар ма ван ню на цы я наль най са ма свя до мас ці, ад каз-
нас ці, па ва гі да куль тур ных тра ды цый.

За да чы:

1. Аб мер ка ваць тра ды цыі і аб ра ды, звя за ныя з Дзя да мі.

2. Раз ві ваць умен не ана лі за ваць куль тур ныя з’я вы і ра біць выс но вы.

3. Са дзей ні чаць са ма выз на чэн ню вуч няў праз вы ву чэн не на цы я наль най 
спад чы ны.

4. Сфар мі ра ваць ве ды пра ра да вод і ге не а ла гіч нае дрэ ва.

5. Паз на ё міць з ас ноў ны мі пра ві ла мі скла дан ня ге не а ла гіч на га дрэ ва.

6. Раз віць на вы кі дас лед чай пра цы і ін фар ма цый ныя кам пе тэн цыі.

7. Ства рыць пра ект у выг ля дзе ге не а ла гіч на га дрэ ва сва ёй сям’і.

аб ста ля ван не:

•	 Прэ зен та цыя або ві дэа аб свят ка ван ні Дзя доў1.

•	 Прэ зен та цыя з прык ла да мі ге не а ла гіч ных дрэў.

•	 Ілюст ра цыі, вы я вы і фо таз дым кі, звя за ныя з аб ра да мі на Дзя ды.

•	 Шаб ло ны для скла дан ня ге не а ла гіч на га дрэ ва.

•	 Па пе ра, алоў кі, фла ма ста ры.

1 https://drive.google.com/file/d/18CCouZjm_ty3UhqlZKuwVKZNgVQ49cRn/view  
[до ступ: 05.12.2024].
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Ход уро ка:

1. Уво дзі ны ў тэ му (5 хві лін).

•	 Фран таль нае апы тан не: ці вы ве да е це штось ці пра сва іх прод каў, якіх 
вы не ба чы лі? Як вы пра іх да ве да лі ся? А што вы ве да е це пра на цы я-
наль ных ге ро яў Бе ла ру сі? Чым яны зна ка мі тыя? Вуч ні дзе ляц ца сва і мі 
дум ка мі і ве да мі пра па мяць прод каў.

 клю ча вое пы тан не: Пра ка го больш важ на ве даць: пра сва іх прод каў, ці 
пра на цы я наль ных ге ро яў?

2. Гі сто рыя свят ка ван ня Дзя доў (10 хві лін).

•	 Гу тар ка аб тым, як бе ла ру сы ша ну юць па мяць прод каў.

•	 Ка рот кі ра сказ пра гі сто рыю і зна чэн не свя та Дзя ды:

	» Дзя ды як дзень па мі нан ня прод каў, яго ка ра ні і зна чэн не ў бе ла ру-
скай тра ды цыі.

	» Апо вед пра ду хоў ную су вязь жы вых з па мер лы мі прод ка мі.

•	 Аб ра ды і тра ды цыі, звя за ныя са свят ка ван нем Дзя доў:

	» Збор сям’і, за стол ле ў го нар па мер лых, па мі наль ная свеч ка, на вед-
ван не ма гіл.

	» Вы ка нан не спе цы яль ных аб ра даў, зва ро ты да прод каў, сло вы 
па дзя кі.

•	 Но вы сэнс свя та пас ля 1987 го да.

•	 Што та кое ра да вод? Прын цы пы скла дан ня ра да во даў.

•	 Раз г ляд па няц ця «ге не а ло гія» і «ге не а ла гіч нае дрэ ва»:

	» ге не а ла гіч нае дрэ ва — гэ та гра фіч нае ад люст ра ван не ся мей ных 
су вя зей, якое да па ма гае наг ляд на ўя віць па ка лен ні сям’і і зра зу-
мець іх су вязь па між са бой. 

	» ге не а ла гіч нае дрэ ва — гэ та не про ста схе ма, а так са ма сім вал ся-
мей най гі сто рыі і куль ту ры.

•	 Ты пы ге не а ла гіч ных дрэў:

	» Про стае ге не а ла гіч нае дрэ ва — змяш чае толь кі ас ноў ную ін-
фар ма цыю: імё ны і да ты на ра джэн ня чле наў сям’і. 

	» Па шы ра нае ге не а ла гіч нае дрэ ва — ук лю чае да дат ко выя 
звест кі: мес цы на ра джэн ня, пра фе сіі, важ ныя па дзеі жыц ця. 

	» Твор чае ге не а ла гіч нае дрэ ва — афар м ля ец ца ін ды ві ду аль на, вы-
ка ры стоў ва ю чы ма люн кі, сім ва лы, ка ла рыт ныя вы я вы, і мо жа вы гля-
даць як сап раў д нае дрэ ва з га лі на мі або схе ма з лі ні я мі су вя зей.
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•	 Ра да вод Ра дзі ві лаў і ін шых зна ка мі тых лю дзей.

3. Прак тыч ная пра ца (15-20 хві лін):

•	 Раз даць шаб ло ны ге не а ла гіч ных дрэў.

•	 Кож ны ву чань па чы нае за паў няць шаб лон сва і мі да ны мі і да ны мі сва іх 
прод каў. (На ву чэн цы, якія не ма юць поў най ін фар ма цыі, мо гуць зра біць 
агуль ны план і да даць пра пуш ча ныя да ныя до ма.)

•	 Ва ры янт 1: Па дзя ліць вуч няў на гру пы ці па ры і па пра сіць іх рас па вес ці 
пра сваю сям’ю гру пе.

•	 Ва ры янт 2: (для ста рэй шай шко лы): На ву чэн цы ад к ры ва юць у браў-
зе ры сва іх смар т фо наў «Ад кры ты спіс» https://by.open list.wi ki/ 
(мож на так са ма вы ка ры стоў ваць ба зу рэ сур саў «Ме ма ры ял»  
https://ba se.me mo.ru/ і «Вір ту аль ны му зей са вец кіх рэ прэ сій у Бе ла-
ру сі» https://rep re sii.net/rep res sed). На стаў нік пра па нуе пра вес ці по-
шук па сва ім проз віш чы і проз віш чах сва іх прод каў. Ін фар ма цыю пра 
зной дзе на га ча ла ве ка з та кім проз віш чам ву чань за но сіць на сці кер 
пэў на га ко ле ру і пры ма цоў вае ка ля пэў най да ты на стуж цы ча су на 
дош цы. Усе сці ке ры раз мяш ча юц ца на стуж цы ча су на дош цы.

4. рэф лек сія і ана ліз (5-7 хві лін):

•	 Аб мер ка ван не: «Што но ва га вы да ве да лі ся пра сваю сям’ю пры скла
дан ні ра да во да? А пра ся бе? Як ад люст ра ва лі ся гі ста рыч ныя па дзеі на 
лё се ва шых род ных?»

•	 Як скла дан не ге не а ла гіч на га дрэ ва мо жа да па маг чы лепш зра зу мець 
свае ка ра ні, гі сто рыю кра і ны і ся мей ныя каш тоў нас ці?

•	 Ча му мы па він ны па мя таць пра лё сы прод каў, якія за гі ну лі пад час рэ-
прэ сій, вой наў, ма са вых за бой стваў?

•	 Ад каз-раз ва га на клю ча вое пы тан не: Пра ка го больш важ на ве даць: 
пра сва іх прод каў, ці пра на цы я наль ных ге ро яў?

5. Да маш няе за дан не (на вы бар):

•	 За пы тац ца ў баць коў, ба буль і да поў ніць свае ра да во ды.

•	 За пі саць ка рот кую ся мей ную гі сто рыю або ўспа мі ны, звя за ныя са сва і мі 
прод ка мі.
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Ча ка ныя вы ні кі:

 Па за вяр шэн ні ўро ка вуч ні па він ны мець ас ноў нае ўяў лен не пра тое, ча-
му лю дзі ўша ноў ва юць па мяць прод каў і скла да юць ра да во ды, ра зу мець 
прын цы пы скла дан ня ге не а ла гіч на га дрэ ва і ўмець ства рыць свой улас ны 
ра да вод. Вуч ні ўсвя до мяць, як гі сто рыя кра і ны цес на звя за на з гі сто ры я мі 
іх сем’ яў.

рэ ка мен да цыі:

 Для вуч няў, якія ма юць ці ка васць да гэ тай тэ мы, мож на пра па на ваць 
да дат ко вую лі та ра ту ру або сай ты з больш глы бо кай ін фар ма цы яй пра 
ге не а ло гію.

 Спа сыл ка на прэ зен та цыю:  
https://drive.google.com/file/d/18CCouZjm_ty3UhqlZKuwVKZNgVQ49cRn/view

 Раз дат ка 1. Шаб лон «Мой ра да вод»
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 Ста рон кі для по шу ку:

 «Ад кры ты спіс» https://by.open list.wi ki

 Ба за рэ сур саў «Ме ма ры ял» https://ba se.me mo.ru

 «Вір ту аль ны му зей са вец кіх рэ прэ сій у Бе ла ру сі» https://rep re sii.net/rep res sed
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 Сло вы «Хто ты гэт кі...» Ян кі Ку па лы, якія па ру га доў та му 
пры пом ніў на вя лі кай рок-сцэ не Сяр гей Мі ха лок з гур том 
«Ля піс Тру бяц кой», ста лі за га лоў кам се рыі праг рам на You 
Tu be ка на ле Фон ду «Ту та ка». Кож ны за піс мож на вы ка ры-
стаць ці на ўро ку бе ла ру скай мо вы, ці гі сто рыі і куль ту ры 
бе ла ру скай мен шас ці ў Поль ш чы, ці про ста на гі сто рыі 
або гра ма даз наў стве.

 
 Пер шы се зон быў пры све ча ны тра ды цый най куль ту ры. ра сказ ва лі 

пра яе ка ця ры на Ва да но са ва, алі на Дэм боў ская, Іры на Ма зюк і ар-
тур Га вел. Вось спа сыл кі на іх рас по ве ды. Па гля дзі це, мо жа як раз 
неш та па ды дзе да ва шых уро каў.

Бе ла ру скія аб ра ды:

 https://www.yo u tu be.com/watch?v=XXysrx56r4s

Пад ляш скі аб ра да вы руч нік:

 https://www.yo u tu be.com/watch?v=J-6dPkfGdGs

Пад ляш ская драў ля ная ар хі тэк ту ра:

 https://www.yo u tu be.com/watch?v=Ys2R-gXNtC0

Бе ла ру скія тра ды цый ныя ра мё ствы:

 https://www.yo u tu be.com/watch?v=Hes pY7lqJR4&t=7s

Аду ка цый ныя 
пра па но вы 
Фон ду «Ту та ка»
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 Дру гі се зон скла лі гі ста рыч ныя лек цыі пра бе ла ру саў Пад ляш ша. 
Чы та юць іх: анэ та Пры ма ка-Онішк, ана толь Вап, Сла ва мір Іва нюк, 
алег Ла ты шо нак, ан тон Мі ра но віч, Яў ген Мі ра но віч. Лек цыі ўкла-
дзе ныя хра на ла гіч на, ад па чат ку ХV ста год дзя да на шых дзён.

У Рэ чы Пас па лі тай Абод вух На ро даў:

 https://www.yo u tu be.com/watch?v=SU8QKlH-g48&t=11s

Доў гае XIX ста год дзе:

 https://www.yo u tu be.com/watch?v=QGdYFLg5JH4&t=1s

Ад вай ны да вай ны:

 https://www.yo u tu be.com/watch?v=U5oCT9pAjgc&t=20s

У Поль скай На род най Рэс пуб лі цы:

 https://www.yo u tu be.com/watch?v=yb80nfVCLlY&t=27s

У ІІІ Рэ чы Пас па лі тай:

 https://www.yo u tu be.com/watch?v=xAL L hEG M baw

 
 на трэ ці се зон цык ла «Хто ты гэт кі...» скла да юц ца рэ пар та жы пра 

су час нае жыц цё бе ла ру саў Пад ляш ша. Тэ мы па а соб ных се рый: 
тра ды цый ная куль ту ра, тра ды цыя як ін с пі ра цыя для су час на га ма-
ста цтва, школь ні цтва, ар га ні за цыі і срод кі ма са вай ін фар ма цыі. на 
мо мант скла дан ня «Бе ла ру ска га на стаў ні ка» бы лі да ступ ныя гэ тыя 
пра гра мы (астат нія так са ма неў за ба ве бу дуць на You Tu be ка на ле 
Фон ду «Ту та ка»).

Тра ды цыя:

 https://www.yo u tu be.com/watch?v=fEW fyN2Ro ys&t=39s

Куль тур ны драйв на ба зе тра ды цыі:

 https://www.yo u tu be.com/watch?v=n_mXj7l_SII
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 * * *
 Яш чэ хо чам за ах во ціць вас пры няць удзел у ІV Між на род ным дэ кла ма тар-

скім кон кур се да Дня род нае мо вы.

 Як удзель ні чаць?

 Вы бе ры це свой лю бі мы верш або част ку пра за іч на га тво ра.

 Зды мі це ві дэа чы тан ня і да сы лай це яго ра зам з ан ке тай праз гэ тую фор му: 
https://docs.go og le.com/.../1FA IpQLSfZ4GpzO fim MY.../view form

 Тэр мін па да чы за я вак: да 31 сту дзе ня 2025 го да.

 Будзь це га то вы да фі на лу 21 лю та га 2025 го да ў Тэ ат ры ля лек (Бе ла сток) 
або ан лайн!

 Ка лі сё ле та не пас пе е це, ні чо га страш на га. Усё па каз вае, што Фонд бу-
дзе пра цяг ваць гэ тую вы са ка род ную ідэю і ў бу ду чы ні. Для ва шых вуч няў 
мо жа гэ та быць не паў тор ны шанц пра ве рыць свае маг чы мас ці пе рад 
пра фе сій ны мі ак то ра мі і прыз на ны мі па э та мі. Не толь кі пра дэк ла ма ваць 
твор, але і па га ва рыць, па ра іц ца. І гэ та мо жа быць больш важ ным, чым 
уз на га ро да.

(ак)
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карэктура: Віталь Луба
Тэх ніч ны рэ дак тар: Адам Паў лоў скі

рэ дак тар: Мікола Ваўранюк

Вы да вец: Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, 
якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА

Друк: Koncept Białystok

Zre a li zo wa no dzię ki do tac ji 
Mi nis t ra Spraw Wewnętrznych i Ad mi nis t rac ji

Pub li kac ja wy ra ża je dy nie pog lą dy au to ra/ów 
i nie mo że być utoż sa mia na z ofi c jal nym sta no wi skiem 

Mi nis t ra Spraw Wew nęt rz nych i Ad mi nis t rac ji.

Пуб лі ка цыя вы ра жае толь кі мер ка ван ні аў та ра(аў) 
і не мо жа ата я сам лі вац ца з афі цый най па зі цы яй 

Мі ніст ра Унут ра ных Спраў і ад мі ніст ра цыі.

ЗМЕСТ
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МІКОЛА ВАЎРАНЮ К

АД РЭДАКТАРА

ВЕРА КРАЎЧУК

НАСТАЎНІЦА
РОДНАЙ МОВЫ

МІКОЛА ВАЎРАНЮ К

ЧАС НАДЗЕІ І РАСЧАРАВАННЯЎ...
ТАМАРА МАЦКЕВІЧ

ТЭ МА «ГРО ШЫ». 
АБО ЯК ВЫК ЛА ДАЦЬ ТОЕ, 
У ЧЫМ ТЫ САМ НЕ АД МЫС ЛО ВЕЦ

ТАМАРА МАЦКЕВІЧ

СВЯ ТА ДЗЯ ДЫ Ў БЕ ЛА РУ СКАЙ 
ТРА ДЫ ЦЫІ. СКЛА ДА ЕМ РА ДА ВОД

(АК)

АДУ КА ЦЫЙ НЫЯ ПРА ПА НО ВЫ 
ФОН ДУ «ТУ ТА КА»


